本报讯(记者 冯凯治 李宇)近年 来,石楼县立足自身资源禀赋,坚持以文 塑旅、以旅彰文,深挖红色文化、绿色生 态、古色民俗资源潜力,全力打造全域旅 游新格局。国庆假期前三日,石楼县凭

借"三色"资源深度融合,文旅市场热度 持续攀升,不仅交出亮眼经济答卷,更走 出一条文旅赋能乡村振兴的特色发展之

红色是石楼最亮眼的底色。作为 红色沃土,石楼县拥有丰富的红色资 源,是红色文化传承的重要阵地。义牒 镇留村依托毛泽东路居地成为此次国 庆文旅热潮中的热门打卡地,新上线的 《留村记忆一再忆沁园春》红色文旅情

景剧演出9场,三天接待游客3100余人

次,营收2.35万元。红军东征纪念馆假

期前三日,累计接待游客2450余人次,

单日最高接待量达900人次。通过沉浸

式红色研学、主题展览、留声朗诵、自助

AI拍照等活动,人们在此追寻革命足

迹、感悟红色精神。红色文化与乡村旅

游深度融合,不仅丰富了文旅内涵,更

河奇湾等得天独厚的自然生态资源,石

楼县将绿色生态作为文旅发展的重要支

撑。国庆期间,黄河奇湾景区举办青铜

图片展、消费助农等活动,三天累计接待

游客6200余人次,实现营业收入3.96万

余元,单日最高营收达2.45万元。罗村

镇泊河村堪称"绿色生态+多元业态"融

合的典范。这里以"全龄友好"为导向打

造多元活动矩阵:音乐领域从激昂摇滚

到悠扬国乐再到流行金曲,精准匹配不

同年龄层审美;运动板块推出"乡约泊

河 绿茵争锋"足球赛和自行车比赛等项

目,释放乡村运动活力;配套活动更有创

意市集、非遗展演及IP"泊泊龙"人偶互

动,让游客沉浸式感受乡村魅力。丰富 业态推动该村三天累计接待游客 2.26 万 人次,营收达38.4万元,占全县景点营收

总额的56%,成为全县文旅"流量担当"。

发力,凭借歌舞、秧歌等民俗活动接待

游客7900余人次,实现营收8.16万元,

其中农产品销售占比超60%。生态文旅

的蓬勃发展,让绿水青山真正转化为金

山银山,仅10月1日—3日,全县农副产

挖千年文脉,以青铜文化、非遗技艺、传

统民俗为核心,让古色资源绽放时代光

文创产品、特色小吃等消费超12万元。

古色是石楼最厚重的成色。石楼深

彩。黄河奇湾景区的青铜图片展,生动展现古代文明的璀璨魅

力,吸引众多历史文化爱好者驻足。传统陶艺手工作坊里,非

遗传承人现场演示拉坯、上釉等工艺,游客亲手制作陶器,沉浸

式体验古老技艺的独特韵味。各类传统民俗活动精彩纷呈,罗

村镇泊河村的"非遗传承 乡音道情"展演,婉转唱腔诉说着岁

月故事;王家沟村的晋剧表演,让观众从经典剧目感受尊老爱

幼、勤俭持家等传统文化中家风传承的力量;柏卜湾村的三弦

书、陕西说书表演,弦音阵阵、说唱结合,将传统曲艺的魅力展

现得淋漓尽致。裴沟乡永由村举办的农民趣味运动会、泥地抓

黑猪等活动,将古老农耕习俗转化为趣味十足的体验项目,三 天吸引4600余人次参与,实现营收9.5万元,带动村内12家农

家乐日均接待量突破80人次,户均增收3000元,同时拉动周边

蓬勃发展、乡村振兴加速推进的崭新样本,更为县域经济高 质量发展注入强劲动力。未来,石楼将持续深化"三色"文旅

品牌建设,推动文旅产业与民生发展同频共振,书写乡村振

石楼县以"三色"融合为笔,在国庆假期打造出文旅产业

品销售额突破28万元。

和合乡崖头村同样依托田园基底

绿色是石楼最动人的本色。依托黄

为全域旅游发展注入精神内核。

政教专刊部主办 组版:李牧 责编:王雅妮 校对:白颖凯 电子信箱:llrbzhjb@163.com

国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年 吕梁档案里的抗战故事

反蚕食斗争中的民兵力量

在兴县档案馆一份档号为1-1-18题名 为《行署武装部一年来的工作总结报告》的 档案,以朴素的文字记录着烽火岁月里民兵 们的热血担当。泛黄纸页间,那些抗击日寇 的战斗场景,穿越八十余载风雨,依然震撼 人心。

今年民兵在反蚕食斗争中起的作用很 大,兹举反蚕食斗争中几个例子加以说明: 临南县二区民兵,在三个月中打了四十五 次仗,此次敌人扫荡占三交时,其另一股四 千余人从小塌家庄进招贤镇时,距离一二 里之路上,民兵上山打枪,及手榴弹一小 时,使敌人摸不清情况退回原地,因而破坏 了敌到招贤镇的计划,同时打下耕牛三条, 我们民兵负伤一人。又敌人占领三交镇 时,配合军队带路送信侦察敌情,捉住汉奸 二名。又如交西双家寨游击小组夺下敌人 拉走的妇女七人,壮年男九人,交西游击小 组青抗保护下二十几村有三千多群众,牲

1942年的晋绥边区,日寇"蚕食"政策 步步紧逼,正是这些拿起武器的庄稼汉,成 了守护家园的第一道防线。当四千余名日 军企图进犯招贤镇时,民兵们以山林为掩

来我许多性政治者的指责代 寿蜀一级华3年生一人(至分区)设备招三人区 人。县马城岛仍人,受得断民至城县10人。被 伸舉狡幹部3人。图视李爷15人,民在陇南19 人,转发为灵动。实施系数举夺二人 (四)今年兵兵在反麓食河争中起纳作用很大 兹峰及藏金国宇中我何例子加以飘明: 路南端三区民运,在平闽周中和了四十五城大 以人才带信/16三之時,其另一月公四十200人。此人 "局家在庭招赞镇吗" 近纳一二重之路上民马上可 打指,尺子問釋一十時級設入採不備情候促回客 也。因而得以使了改到什么模有实均新倒。同时打下 与.配合国族常路医悟候客放丹音。我任许女二名 又如今年四月,州州敌人蒋恪畴,不可蒙古民马五大 但到方山静巒武裝/夏隆歌与五次,(三十餘 黑底)交流特徵十個到四區高星村清查戶二十六 -区民专到古文袭击政人(為七十結軍座)倾察政 般的诸府的权到,20—30里以外,发展于 医第3合酸权到康熙就遗址以下启动(每分十 里盛),文以区海岸位等作活动过程次,行古交

走的標文七人,學等力八、交面将在十個對枕先 學政從收棄衛軍程設計幾打有三十多群家, 牲口五百多、轉移臨時帮助軍隊隨輔相架良倍 懷學古对奇带。各,其他这事实也很多。 才是以上的事实连续和不完全的抗制效因。 就可以看此一年來的民族之位,沒特治安學時孫 區的二位,由表示於性的時去戰爭方面,起了不久的 (四) 线精经验 1. 爱亚里茨展员等中部和国政人的残 海台掉拿一型魚馬高限度的條於扶展家物民族的 根,但另方面又欠為在群众中不断如用是反安场 报降进现失望、司時不断地提高群众抗戰堅 心,身伦心,因此特色区和接近数日的(如柏石 静争、支柔支运、静等。稍显、五军两战、竹州)民与2 作各易用展、基础由就社信裡。 2. 月告陵量至好,陕村遵守罪於日律 行列是保護。群众利益,往村00万倍安土和年脱 效能程负式的存在基础是非关约不可能 兵年因动一定要取得亚邦军将击厥 有力的爾哈學明,用部文佛徒弟的鄉格納鍊 **但月里量没物文高马达市沙科中广告**。

吕梁精神:对党忠诚 无私奉献 敢于斗争

护,用灵活战术迷惑敌人,最终迫使敌军退 回原地,粉碎了日寇的计划;日军占领三交

镇后,他们化身军队的"眼睛"和"耳朵",带 路送信、侦察敌情,还果断擒获两名汉奸,斩

原理:将人的肺部设想成一个气球,气管就是气球的气喘,假如气喘被异物阻

塞。可以用手捏挤气球,气球受压球内空气上移,从而将阻塞气喘的异物冲出

断敌人的情报网;交西双家寨的游击小组更 在危难中挺身而出,从日寇手中夺回十六名 被掳群众;在青抗队员的护卫下,二十余村 三千多百姓、五百多头牲口得以安全转移, 护住了一方烟火。

据档案记载,在1942年七八九三个月 中就发展了13450名民兵,截至十月民兵人 数合计30623名,这些民兵,或许是田埂上 挥汗的农夫,或许是作坊里忙碌的工匠,当 家乡遭难,他们放下锄头与工具,扛起了步 枪与手榴弹。他们没有经过正规的军事训 练,却在实战中练就了一身本领。档案中一 组沉重的数字令人揪心:一年间,17名民兵 牺牲,10名负伤,19名被捕。没有惊天动地 的豪言,他们用血肉之躯诠释着"保家卫国" 的真谛。档案里记录的每一次战斗、每一个 战果,都是他们用勇气与智慧,在历史上刻

八十余载光阴流转,档案里的字迹已有 些模糊,但档案里的故事,永远不该被遗 忘。因为那里面有我们民族的骨头,有我们 精神的根脉,更有穿越时空的答案:唯有万 众一心,方能抵御一切风雨。

吕梁市档案馆 兴县档案馆供稿

色 融

他们求学上进的物质鼓励, 村振兴注入青春人才动能。

贺并为7名本科学子、2名研

究生学子发放助学金14500元。李家湾村的第 十四届奖励资助仪式更显隆重,邀请乡镇党委 负责人为13名本科生、2名研究生发放1.55万 元助学金,把乡党委、政府的关怀送到学子心坎

家庭在高等教育的燃眉之急。希望孩子们勤奋 学习,自强不息,以优异成绩回报家乡、回报社

"我们将继续把教育放在优先发展位置,不 仅延续助学金发放,持续为青年成长保驾护航, 让更多学子带着家乡的期盼逐梦前行,为乡村 振兴储备源源不断的人才力量。"李家湾乡党委

"一张小小的名片,就是一颗定心丸啊! 以后遇到法律问题,我们知道该找谁了。"在 吕梁市退役军人服务大厅,刚咨询完法律问 题的退役老兵王师傅,小心翼翼地将那张印 有"退役军人法律援助"字样的名片放入上衣 口袋,脸上洋溢着踏实而温暖的笑容。这暖 心的一幕,正是吕梁市退役军人事务局倾力 构建法律援助服务体系,切实维护广大退役 军人、现役军人及优抚对象合法权益的生动 缩影。近年来,市退役军人事务局通过搭平 台、建机制、优服务,为"最可爱的人"撑起了 一把坚实的法律"保护伞",让尊崇之光在法 治的轨道上熠熠生辉。

"上下联动"筑平台,政策春风暖兵心。 为破解退役军人"求助无门、维权不畅"的难 题,市退役军人事务局着力构建上下贯通、内 外结合的法律服务平台。一方面,积极承接 山西省退役军人事务厅"法润老兵"专项活 动,将省级政策资源和指导精神迅速转化为 服务本地老兵的实际行动,确保服务有高度、 有方向。另一方面,主动创新作为,与本地专 业过硬、信誉优良的律师事务所签订合作协 议,以"引智入驻"的方式,将优质法律资源送 到服务一线。

这种"上借东风、下接地气"的模式,成功

"这份奖学金不仅是对 更是乡村两级关爱青年、重 视教育、精心育才的惠民之 举,既点亮学子求学路,也为 家乡未来播撒希望。"近日, 在柳林县李家湾乡2025年 "金秋助学"活动现场,受助 学子代表王庆荣的话语道出 了48名新录取学子的心 声。连日来,李家湾乡以一 场场充满暖意的助学活动, 将教育关怀落到实处,为乡 从韩家坡村的联谊会到圪垛 村的座谈会,再到李家湾村 的奖励仪式,爱心与期盼继 续在各个村落传递。

韩家坡村党支部举办的 第五届"金秋助学"联谊会, 邀请乡镇党委政府相关负责 人、老干部代表、受助学生及 家长共同见证爱心传递、激 励成才的温暖时刻,村集体 出资为20名本科生、4名研 究生发放3.8万元助学金。 圪垛村党支部组织"人才工 作座谈会暨优秀学子奖励资 助仪式",向即将踏上求学新 征程的学子们表示了热烈祝

"十分感谢村委的资助关怀,这有效缓解了 会,将这份温暖和善意延续下去。"受助家长在 表达感谢之余对孩子们勉励道。

书记白二忠表示。

打通了政策落地"最后一公里"。无论是劳动 纠纷、合同争议,还是婚姻家庭、房产继承等 难题,退役军人都能在吕梁市退役军人事务 局获得专业的法律支持。通过两大渠道协同 发力,共同构筑起一道坚实的权益"防火墙", 确保了法律援助服务的专业性、权威性与持

> "前台坐诊"解难题,精准滴灌护权益。 "老班长,您这件事的关键在于证据链的完整 性……"每周二和周四,服务大厅的法律援助 窗口都会准时迎来"专家门诊"。签约律师化 身"法律家庭医生",与前来求助的退役军人 面对面交流,"望闻问切",精准把脉。

> 退役士兵小张退伍后入职某企业,却遭 遇无故辞退,并被拖欠数月工资。多次沟通 无果后,他抱着试一试的心态来到吕梁市退 役军人服务大厅。值班律师高晓萍详细了解 案情后,迅速启动援助程序,从发送法律函告 到参与沟通调解,全程跟进。面对专业的法

本报讯 近日,吕梁鑫祥龙救援队先后 意义,同时讲解了职业病防护与健康生活常 识,强化"防大于治"的安全理念。

> 实操演练阶段成为培训的核心环节。 师资们借助模拟人、海姆立克马甲、急救包 等专业设备,手把手教授心肺复苏(CPR)操 作流程、创伤包扎固定技巧及伤员安全搬 运方法。针对煤矿作业可能出现的肢体损 伤、窒息等突发状况,队员们逐一示范动作

此次系列培训活动贴合煤矿行业安全 需求,有效提升了企业职工的应急处置与自 救互救能力。下一步,吕梁鑫祥龙救援队将 持续深化"急救知识进企业"行动,为更多行 业领域送去专业支持,以技能守护生命安

讲究,这些技能关键时刻能救自己、救同 事。"宏盛煤业职工在实操后说道。邓家庄 煤业负责人表示,此次培训与企业"警示教 育月"活动形成互补,进一步落实了山西省 起底式全员安全教育要求,将"安全第一" 的理念转化为职工的实际技能。

司

操演练"的模式,结合煤矿生产场景中的典 型案例展开教学。理论环节,该救援队师资 要领,对参训职工的操作姿势进行一对一 系统解读了矿井常见事故的应急处置原则, 纠正,确保每人都能掌握核心急救技能。 "以前只在视频里见过心肺复苏,亲手 重点剖析了瓦斯爆炸、透水等灾害发生后的 自救互救要点,强调"黄金救援时间"的关键 操作才知道每个按压深度、呼吸频率都有 全,为地方安全生产保驾护航。 (郝小明)

市退役军人事务局构建法律援助服务体系

TRY-3

走进山西省宏盛煤业有限公司与山西东辉

集团邓家庄煤业有限公司,开展"应急救护

知识进企业"专项培训活动。针对煤矿行

业作业特点,为两家企业干部职工送去实 用急救技能,筑牢安全生产"防护网"。

培训现场,该救援队采用"理论讲解+实

为退伍老兵撑起法律"保护伞"

□ 本报记者 刘丽霞 通讯员 高宏

律交涉,企业最终依法结清了小张的全部工 资及经济补偿金。从求助到维权成功,前后 不到两周。小张感慨道:"'娘家人'出马,果 这正是我市"前台坐诊"服务模式的成效

体现。固定时间、固定地点、专业律师坐班, 让法律服务从过去"找熟人、托关系"的传统 方式,转向"找组织、依法办"的规范路径。一 张服务名片、一通咨询电话、一次面对面沟 通,如同"精准滴灌"般将法治的甘霖送达每 一位需要帮助的老兵心中。

"多维发力"强保障,法治阳光铸尊崇。 提供法律援助,解决的不仅是具体纠纷,更传 递着一份厚重的尊崇。市退役军人事务局在 实践中不断探索,形成了"援助、普法、预防"

三位一体的多维服 务路径。在"援助" 上讲实效,对每一起 求助建立台账,分类 施策,全程跟踪,确保"件件有回音、事事有着 落";在"普法"上求深入,将市退役军人服务 大厅打造为普法前沿阵地,通过以案释法、发 放手册等形式,变被动援助为主动引导,增强 退役军人运用法律维护权益的意识和能力; 在"预防"上做文章,定期梳理共性问题,向有 关部门提出司法建议,从源头上预防和减少 涉军矛盾纠纷。

"让军人成为全社会尊崇的职业",离不 开坚实的法治保障。市退役军人事务局为老 兵提供的法律援助,正是将这份尊崇从理念 认同转化为现实权益的生动实践。它不仅温 暖了老兵的心,更在全社会营造了尊法学法、 拥军崇军的良好氛围,为新时代军政军民团 结写下了温暖的吕梁注脚。

巩固提升全国双拥模范城

按时供"到"提前

送"的民生温度

□ 肖继旺

"天未寒,暖先至",近期部分县市主动对接气象预 报,在持续降温来临前提前启动集中供热,还明确提前 时段不额外收费,这份"想群众之所想、急群众之所急" 的民生担当,不仅暖了居民的家,更暖了群众的心。

提前供暖看似是"多走一步"的小事,实则是民生保 障的大事。低温天气不等人,老人孩子的御寒需求不等 人,管网调试的准备工作也不等人。那些提前行动的县 市,以"预判"代替"等待",用"主动服务"替代"被动响 应",既考虑到群众生产生活的实际需求,又兼顾了收费 公平,把民生工作的精准度、及时性落到了实处,让"保 障"二字不是停在文件里,而是变成了居民家中实实在

反观一些"无动于衷"的地方,面对同样的降温预 警,却迟迟没有动作,说到底是民生意识的"温差",是服 务群众的"惰性"。或许有人以"未到规定供暖日""管网 调试没完成"为由搪塞,但相较于群众的御寒需求,这些 理由显然站不住脚——既然其他县市能提前启动且保 障质量,为何偏偏这些县市"动不起来"? 是没把群众冷 暖放在优先位置,还是缺乏统筹协调、主动作为的能力?

民生工作没有"标准答案",但"群众满意"就是最低 标准;供暖服务有"规定时限",但民生温度不该被"时 限"框住。提前供暖"不涨价"的做法,已经划出了民生 保障的"合格线",那些仍在观望的县市,不该再等气温 再降、群众再盼,而应主动对标先进,赶紧行动起来,把 滞后的"暖意"补上来,让所有群众都能在降温天里感受 到同等的民生温度,真正把民生保障的实事办实、好事